



उप-विधि

केन्द्रीय विहार-॥
अपार्टमेंट ओनर्स एसोसियेशन
(केवी-॥, ए.ओ.ए.)

प्लॉट नं. 3, सेक्टर-82, नोएडा-201304 (उत्तर प्रदेश)

BYE-LAWS

**KENDRIYA VIHAR-II
APARTMENT OWNERS' ASSOCIATION
(KV-II, A.O.A.)**

Plot No. 3, Sector-82, Noida-201304 (U.P.)



गईल सं 46818 LMS
स्था का नाम कृषीय विद्युत II डिपार्टमेंट
1. ज्मि पत्र डीन से कृषीय विद्यालय - जोतमण्डल
2. नियोजनी
3. प्रबन्ध समिते की सूची वर्ष आज दिनांक 29-9-2014 को सं 1860 से प्रकाशित है अन्तर्गत निबन्धित की गई ।

4
नियन्त्रक
सरत मास, वरद (३०५०)

**उप-विधि
केन्द्रीय विहार-II,
अपार्टमेंट ओनर्स एसोसियेशन (केवी-II, ए.ओ.ए.)**

**अध्याय-एक
प्रारम्भिक**

1. संक्षिप्त नाम और प्रयोज्यता – (1) यह उप-विधि केन्द्रीय विहार-II फ्लैट श्रृंखला की उप-विधि कही जाएगी।
- (2) इस उप-विधि के प्रावधान केन्द्रीय विहार-II फ्लैट श्रृंखला पर लागू होंगे।
2. परिभाषाएं— जब तक संदर्भ में अन्यथा अपेक्षित न हो इस उप-विधि में –
 - (क) 'अधिनियम' का तात्पर्य उत्तर प्रदेश अपार्टमेंट (निर्माण, स्वामित्व और अनुरक्षण का संवर्धन) अधिनियम, 2010 से है,
 - (ख) 'संघ' का तात्पर्य केन्द्रीय विहार-II फ्लैट श्रृंखला के प्रयोजनों के लिए अपार्टमेंट स्वामियों द्वारा गठित सभी अपार्टमेंट स्वामियों के संघ से है,
 - (ग) 'बोर्ड' का तात्पर्य प्रबंधन बोर्ड से है जिसमें 10 पदधारी होंगे जो कि केन्द्रीय विहार-II फ्लैट श्रृंखला में अपार्टमेंट के स्वामी होंगे,
 - (घ) 'भवन' का तात्पर्य प्लॉट नं 3, सेक्टर-82, नोएडा, यू.पी.-201304 पर अवस्थित भवन से है और जिसे केन्द्रीय विहार-II फ्लैट श्रृंखला के रूप में जाना जाता है और जिसमें उसकी अंगभूत भूमि भी सम्मिलित है,
 - (ङ) स्वामियों का 'बहुमत' से तात्पर्य उन स्वामियों से है जो मतों के 51 प्रतिशत के धारक है,
 - (च) 'स्वामियों' या 'अपार्टमेंट स्वामी' का तात्पर्य केन्द्रीय विहार-II फ्लैट श्रृंखला में किसी अपार्टमेंट का स्वामित्व रखने वाले व्यक्ति से है,
 - (छ) 'धारा' का तात्पर्य अधिनियम की धारा से है,
 - (ज) 'इकाई' का तात्पर्य केन्द्रीय विहार-II फ्लैट श्रृंखला में स्थित आवासीय अथवा गैर आवासीय इकाई से है।
 - (झ) 'रजिस्ट्रार' का तात्पर्य सोसाइटी रजिस्ट्रीकरण अधिनियम के प्रावधानों के अधीन रजिस्ट्रार से है।

**BYE-LAWS
OF
KENDRIYA VIHAR-II,
APARTMENT OWNERS' ASSOCIATION (KV-II, AOA)**

**CHAPTER I
PRELIMINARY**

1. **Short title, and application-**
 - (1) These bye-laws may be called the Bye-laws of the **KENDRIYA VIHAR-II**; Condominium.
 - (2) The provisions of these Bye-laws apply to the **KENDRIYA VIHAR-II** Condominium.
2. **Definitions**—In these bye-laws, unless the context otherwise requires—
 - (a) 'Act' means the Uttar Pradesh Apartment (Promotion of Construction, Ownership and Maintenance) Act 2010.
 - (b) 'Association' means the Association of all the apartment owners constituted by the such owners for the purpose of the **KENDRIYA VIHAR-II** condominium;
 - (c) 'Board' means the Board of management consisting of **10 Office Bearers** who shall be the owners of apartments in the **KENDRIYA VIHAR-II** condominium;
 - (d) 'Building' means the building located at **Plot No. 3, Sector-82, Noida, U.P.-201304** and known as the **KENDRIYA VIHAR-II** Condominium and includes the land forming part thereof;
 - (e) 'Majority' of owners means those owners holding 51 per cent of the votes.
 - (f) 'Owners' or 'apartment owners' means the person owning an apartment in the **KENDRIYA VIHAR-II** condominium;
 - (g) 'Section' means a section of the Act;
 - (h) 'Unit' means a Dwelling or Non-dwelling Unit in the **KENDRIYA VIHAR-II** condominium;
 - (i) 'Registrar' means the Registrar under the provisions of the Societies Registration Act.

3. संघ के उद्देश्य (1) संघ के निम्नलिखित उद्देश्य होंगे –

- (क) **केन्द्रीय विहार-II** (जिसे एतत्पश्चात् उक्त भवन कहा गया है) नामक भवन के अपार्टमेंट स्वामियों का संघ होना और के रूप में कार्य करना।
- (ख) धन का विनिवेश या जमा करना,
- (ग) अपार्टमेंट स्वामियों के अंशदान द्वारा साझा क्षेत्रों और सुविधाओं के अनुरक्षण, मरम्मत और प्रतिस्थापन और यदि आवश्यक हो तो उस प्रयोजनार्थ ऋण लेकर व्यवस्था करना,
- (घ) यदि सभी सदस्य सहमत हों और संबंधित प्राधिकारी की अनुमति के पश्चात् लिखित सहमति दें तो वाणिज्यिक प्रयोजनों के लिए बाहरी व्यक्तियों को साझा क्षेत्रों के उपयुक्त अंशों को अपने पास बनाये रखना और लाइसेंस पर किराये पर देना और एक संरक्षित निधि बनाने के लिए उसे संचित करना जिसे भवन की प्रमुख मरम्मतों के लिए प्रयोग किया जाएगा।
- (ङ) धारा 14 की उपधारा (7) में उपबंधित सभी या किन्हीं मामलों को करना या के लिए व्यवस्था करना,
- (च) अपार्टमेंट स्वामियों की सहमति से किन्हीं अपार्टमेंट स्वामी/स्वामियों को किसी अत्यधिक आवश्यकता की दशा में कोई अल्प कालिक ऋण देना और एकमुश्त या किश्तों में उसके प्रतिसंदाय के लिए उपबंध करना,
- (छ) अपार्टमेंट स्वामियों के हितार्थ शैक्षिक, शारीरिक, सामाजिक और मनोरंजनात्मक क्रिया कलापों को अपनी स्वयं की इच्छा से या व्यष्टियों या संस्थाओं के साथ संयुक्त रूप से स्थापित करना या चलाना,
- (ज) संघ की सामान्य सभा के अनुमोदन से और सक्षम प्राधिकारी से परामर्श के पश्चात् नियमावली बनाना और संघ से कर्मचारियों के हितार्थ यदि आवश्यक हो तो भविष्य निधि और उपदान निधि स्थापित करना,
- (झ) इस उप-विधि में विनिर्दिष्ट उद्देश्यों की प्राप्ति के लिए समीचीन और उनके कल्याणार्थ सभी आवश्यक या अन्यथा बातों को करना।

(2) प्रयोजन विशेष के लिए इस उप-विधि के उपबंधों को सम्यक् रूप से संशोधित किये बिना संघ अपने उद्देश्यों की सीमा से परे कार्य नहीं करेगा।

3. Objects of Association (1) The objects of the Association shall be-

- (a) to be and to act as the Association of Apartment owners of the building called **KENDRIYA VIHAR-II** (hereinafter called the said building).
- (b) to invest or deposit money;
- (c) to provide for maintenance, repair and replacement of common areas and facilities by contributions from the apartment owners and if necessary by raising loans for that purpose;
- (d) to retain and rent out on license suitable portions of the common areas to outsiders for commercial purposes if all the members agree and give written consent after obtaining the permission of the concerned authority and to accumulate the same for making a reserve fund; to be used for major repairs of the building.
- (e) to provide for and do all or any of the matters provided in sub-section (7) of section 14.
- (f) to advance with the consent of the apartment owners, any short-term loan to any apartment owner(s) in case of any emergent necessity and to provide for the repayment thereof in lumpsum or in installments;
- (g) to establish and carry on, on its own accord or jointly with individuals or institutions, educational, physical, social and recreative activities for the benefit of the apartment owners;
- (h) to frame rules with the approval of the general meeting of the Association and after consulting the Competent Authority and to establish a provident fund and gratuity fund, if necessary for the benefit of the employees of the Association;
- (i) to do all things necessary or otherwise provide for their welfare expedient for the attainment of the objects specified in these bye-laws.

(2) The Association shall not act beyond the scope of its objects without duly amending the provisions of these bye-laws for the purpose.

4. संघ के सदस्य – (1) सभी व्यक्ति जिन्होंने **केन्द्रीय विहार-II** फ्लैट श्रृंखला में अपार्टमेंट क्रय किया है और अपार्टमेंट विलेख निष्पादित किया है, वे स्वतः ही संघ के सदस्य हो जाएंगे और एक हजार रुपये की प्रवेश फीस की भुगतान करेंगे। प्रत्येक अपार्टमेंट स्वामी उपविधियों की एक प्रति प्राप्त करेगा।

(2) अपार्टमेंट के विक्रय, वसीयत या अंतरण पर अपार्टमेंट का क्रेता या प्राप्तिकर्ता या वसीयतदार या अंतरिती स्वतः ही संघ का सदस्य बन जाएगा और उसे एक हजार रुपये की प्रवेश फीस के भुगतान पर सदस्य के रूप में प्रविष्ट किया जाएगा।

5. संयुक्त अपार्टमेंट स्वामी— जहां दो या अधिक व्यक्तियों द्वारा संयुक्त रूप से कोई अपार्टमेंट क्रय किया गया हो वहां वे संयुक्त रूप से अपार्टमेंट के हकदार होंगे और शेर प्रमाण पत्र उनके संयुक्त नामों से जारी किये जाएंगे, किन्तु जिस व्यक्ति का नाम शेर प्रमाण पत्र में पहले होगा केवल उसे ही मत देने का अधिकार होगा।

6. एक अंश का धारक होना अनिवार्य – प्रत्येक अपार्टमेंट स्वामी को संघ के कम से कम एक अंश का धारक होना आवश्यक है।

7. अनर्हता – कोई अपार्टमेंट स्वामी बोर्ड के सदस्य, अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव, कोषाध्यक्ष या किसी अन्य पद के निर्वाचन में मत देने या ऐसे पद हेतु निर्वाचन के लिए खड़े होने का हकदार नहीं होगा, यदि वह, उस वर्ष, जिसमें निर्वाचन होना है, के पूर्ववर्ती वर्ष के अंतिम दिन को, साझा व्ययों के लिए उसके अंशदानों के संबंध में उसके द्वारा देय किसी धनराशि के लिए साठ से अधिक दिनों का बकायेदार हो।

अध्याय—दो मतदान, गणपूर्ति और परोक्षी

8. मतदान – मतदान प्रतिशत के आधार पर होगा, और मत का प्रतिशत जिसके लिए स्वामी हकदार है वह घोषणा में निवास इकाई या इकाइयों का समनुदेशित प्रतिशत है।

9. गणपूर्ति – इस अवधि में अन्यथा उपबंधित के सिवाय, स्वामियों के तीस प्रतिशत की व्यक्तिगत उपस्थिति से गणपूर्ति होगी।

10. मतों का व्यक्तिगत रूप से देना – मत व्यक्तिगत रूप से दिये जाएंगे। अन्यथा उपबंधित के सिवाय, संघ के संकल्प का अनुमोदन स्वामियों द्वारा साक्षात् या परोक्ष रूप से दिये गये मतों के बहुमत से किया जाएगा।

4. Members of Association—

(1) All persons who have purchased apartments in **KENDRIYA VIHAR-II** condominium and executed a deed of apartment, shall automatically be the members of the Association and will pay the entrance fee of one thousand rupees. Each apartment owner shall receive a copy of the bye-laws.

(2) Upon the sale, bequest or transfer of apartment, the purchaser of the apartment or the grantee or legatee or the transferee shall automatically become the member of the Association and shall be admitted as member on payment of the entrance fee of one thousand rupees.

5. Joint Apartment Owners—Where apartment has been purchased jointly by two or more persons, they shall be jointly entitled to the apartment and the share certificates shall be issued in their joint names, but the person whose name stands first in the share alone have the right to vote.

6. Holding one share compulsory— Every apartment owner must hold at least one share of the Association.

7. Disqualification— No apartment owner is entitled to vote on the election of members of the Board or President, Vice President, Secretary, Treasurer or any other office bearer or entitled to stand for election to such office, if he is in arrears, of any sum due from him in respect of his contributions for common expenses, for more than sixty days on the last day of the year preceding the year in which the election to Board would take place.

CHAPTER II VOTING, QUORUM AND PROXIES

8. Voting—Voting shall be on percentage basis, and the percentage of the vote to which the owner is entitled is the percentage assigned to the Dwelling unit or units in the Declaration.

9. Quorum—Except as otherwise provided in these bye-laws, the presence in person of 30 percent of owners shall constitute a quorum.

10. Votes to be cast in person—Votes will be cast in person. Except as otherwise provided resolution of the Association shall require approval by a majority of owners casting votes in person or proxy.

अध्याय—तीन प्रशासन

11. संघ की शक्तियों और कर्तव्य — संघ को केन्द्रीय विहार—II फ्लैट श्रृंखला का प्रशासन, वार्षिक बजट का अनुमोदन, मासिक निर्धारणों का स्थापन और संग्रहण और फ्लैट श्रृंखला के प्रबंधन का सुदक्ष रीति में व्यवस्था करने का दायित्व होगा।

12. बैठक का स्थान — संघ की बैठक स्वामियों के लिए सुविधाजनक किसी उपयुक्त स्थान पर आयोजित की जाएगी जो कि समय-समय पर संघ द्वारा निर्धारित की जाएगी।

13. वार्षिक बैठकें — संघ की प्रथम बैठक दिनांक 14.09.2014 को होगी। तत्पश्चात् संघ की वार्षिक बैठकें ऐसे दिनांक को रखी जाएगी जैसा संघ द्वारा विनिश्चित किया जाये। ऐसी बैठकों में प्रबंधन बोर्ड का निर्वाचन उप विधि 23 की अपेक्षानुसार अपार्टमेंट स्वामियों के मतदान से किया जाएगा। स्वामियों द्वारा संघ के ऐसे अन्य कार्यों का कारोबार किया जा सकता है जैसा उनके समक्ष समुचित रूप से प्रस्तुत किया जाये।

14. विशेष बैठकें — अध्यक्ष का यह कर्तव्य होगा कि वह, यथास्थिति, बोर्ड के संकल्प द्वारा यथा निर्देशित अथवा स्वामियों के बहुमत द्वारा हस्ताक्षरित और सचिव को प्रस्तुत की गई याचिका पर, या सक्षम प्राधिकारी या उसके द्वारा इस निमित्त विधिवत् नामित किसी अधिकारी के अनुरोध पर एक विशेष बैठक का आयोजन करें। किसी विशेष बैठक की सूचना में ऐसी बैठक का समय, स्थान और प्रयोजन का उल्लेख किया जाएगा। किसी विशेष बैठक में साक्षात् उपस्थित स्वामियों के दो तिहाई की सहमति के बिना, सूचना में यथा कथित के सिवाय किसी अन्य कार्य का कारोबार नहीं किया जाएगा।

15. बैठकों की सूचना — सचिव का यह कर्तव्य होगा कि वह प्रत्येक वार्षिक बैठक या विशेष बैठक का प्रयोजन तथा समय और स्थान, जहां बैठक आयोजित होती है, का उल्लेख करते हुए प्रत्येक अपार्टमेंट स्वामी को ऐसी बैठक से कम से कम दो दिन किंतु सात दिन से अनधिक पूर्व डाक द्वारा प्रेषित करे। ऐसी बैठकों की सभी सूचनाएं, यथास्थिति, सक्षम प्राधिकारी या रजिस्ट्रार को डाक द्वारा प्रेषित की जाएगी।

16. स्थगित बैठक — यदि गणपूर्ति की कमी के चलते स्वामियों की कोई बैठक नहीं हो पाती है तो उपस्थित स्वामी जन बैठक को किसी समय के लिए स्थगित कर सकते हैं जो बुलाई गई मूल बैठक के समय से अड़तालीस घंटे से कम न होगी। यदि ऐसी स्थगित बैठक में भी गणपूर्ति न हो पावे, तो साक्षात् उपस्थित स्वामियों से, जो दो से कम न होंगे, गणपूर्ति की जाएगी।

CHAPTER III ADMINISTRATION

11. Powers and duties of Association—The Association shall have the responsibility of administering the **KENDRIYA VIHAR-II** condominium, approving the annual budget, establishing and collecting monthly assessments and arranging for the management of the condominium in an efficient manner.

12. Place of Meetings—Meetings of the Association shall be held at a suitable place convenient to the owners as from time to time to be fixed by the Association.

13. Annual Meetings—The first meeting of the Association shall be held on **14.09.2014**. Thereafter the annual meetings of the Association shall be held on such date as the Association may decide. At such meetings Board of Management shall be elected by ballot of the apartment owners in accordance with the requirements of bye-law 23. The owners may also transact such other business of the association as may properly come before them.

14. Special Meetings—It shall be the duty of the President to call a special meeting of apartment owners as directed by a resolution of the Board or upon a petition signed by a majority of the owners and having been presented to the Secretary or at the request of the Competent Authority or as the case may be, or any officer duly authorised by him in this behalf. The notice of any special meeting shall state the time and place of such meeting and the purpose thereof. No other business shall be transacted at a special meeting except as stated in the notice without the consent of two-third owners present in person in the meeting.

15. Notice of Meetings—It shall be the duty of the Secretary to mail or send notice of each annual or special meeting, stating the purpose thereof as well as the time and place where it is to be held to each apartment owner at least two days but not more than seven days prior to such meetings. Notices of all such meetings shall be mailed or sent to the competent authority, or the registrar as the case may be.

16. Adjourned Meeting—If any meeting of owners cannot be held for want of quorum the owners who are present, may adjourn the meeting to a time not less than forty-eight hours from the time to original meeting was called. If at such adjourned meeting also, no quorum is present, the owners present in person being not less than two shall form a quorum.

17. कारोबार का क्रम – सभी बैठकों में कारोबार का क्रम निम्नवत् होगा :-

- (क) उपस्थिति
- (ख) बैठक की सूचना का प्रमाण या अधित्याग सूचना
- (ग) पिछली बैठक के कार्यवृत्त का पढ़ना
- (घ) अधिकारियों की रिपोर्ट
- (ङ) सक्षम प्राधिकारी या उसके द्वारा नाम निर्दिष्ट किसी अधिकारी की रिपोर्ट।
- (च) समिति की रिपोर्ट
- (छ) बोर्ड का निर्वाचन
- (ज) असमाप्त कार्य व्यापार, यदि कोई
- (झ) नए कार्य व्यापार

अध्याय-चार प्रबन्धन बोर्ड

18. संघ का प्रबंधन – संघ का कार्य एक बोर्ड द्वारा शासित होगा। प्रबन्धन बोर्ड में 10 सदस्य होंगे जिसे सामान्य सभा की बैठक में साधारण बहुमत द्वारा सदस्यों द्वारा गठित और निर्वाचित किया जायेगा। संघ के प्रमुख पदाधिकारी अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव और कोषाध्यक्ष होंगे और ये सभी बोर्ड द्वारा और उसी में से निर्वाचित होंगे। बोर्ड एक सहायक सचिव और एक सहायक कोषाध्यक्ष और ऐसे पदाधिकारी नियुक्त कर सकता है जैसा बोर्ड आवश्यक समझे।

19. अध्यक्ष – अध्यक्ष संघ का मुख्य कार्यकारी अधिकारी होगा। वह संघ और बोर्ड की सभी बैठकों की अध्यक्षता करेगा। उसके पास ऐसी समस्त सामान्य शक्तियां और कर्तव्य होंगे जो किसी संघ के अध्यक्ष में सामान्यतया निहित होती है जिसमें स्वामियों में से समय-समय पर समितियां नियुक्त करने की शक्ति भी है।

20. उपाध्यक्ष – अध्यक्ष की अनुपस्थिति में उपाध्यक्ष अध्यक्ष के कर्तव्यों का निष्पादन करेगा और अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष दोनों के अनुपस्थिति होने की दशा में बोर्ड अध्यक्ष के रूप में अन्तरिम रूप से कार्य करने के लिए बोर्ड के किसी अन्य सदस्य को नियुक्त करेगा। उपाध्यक्ष ऐसे अन्य कर्तव्यों का भी, जैसा बोर्ड द्वारा उसे समय-समय पर सौंपा जाये, निष्पादन करेगा।

17. Order of Business—The order of business at all meetings shall be as follows:-

- (a) Roll Call.
- (b) Proof of notice of meeting or waiver notice.
- (c) Reading minutes of the preceding meeting.
- (d) Reports of officers.
- (e) Reports of Competent Authority or any officer authorized by them.
- (f) Report of Committee.
- (g) Election of Board.
- (h) Unfinished business, if any.
- (i) New Business.

CHAPTER IV BOARD OF MAGAGEMENT

18. Management of Association—The affairs of the association shall be governed by a Board. The Board of Management shall comprise of 10 persons to be constituted and elected by the members by simple majority in the General Body Meeting. The principal office bearer of the Association shall be a President, a Vice-President, a Secretary and a Treasurer, all of whom shall be elected by and from the Board. The Board may appoint an Assistant Secretary and an Assistant Treasurer and such other Office bearer as the Board may consider necessary.

19. President—The President shall be the Chief Executive Officer of the Association. He shall preside over all meetings of the Association and of the Board. He shall have all the general powers and duties which are usually vested in the office of the President of an Association, including the power to appoint committees from amongst the owners from time to time.

20. Vice-President—In the absence of the President the Vice-President shall perform the duties of the President and in case both the President and the Vice-President are absent, the Board shall appoint some other member of the Board to act as President on an interim basis. The Vice-President shall also perform such other duties as may from time to time assigned to him by the Board.

21. सचिव — सचिव दो पृथक-पृथक कार्यवृत्त पुस्तिका रखेगा, एक अपार्टमेंट स्वामियों के संघ के लिए तथा दूसरी बोर्ड के लिए होगी और प्रत्येक पुस्तिका के पृष्ठ लगातार संख्यांकित होंगे और अपार्टमेंट स्वामियों के संघ के अध्यक्ष द्वारा अभिप्रमाणित किये जायेंगे और संबंधित कार्यवृत्त पुस्तिका में यथारिथति अपार्टमेंट स्वामियों के संघ या बोर्ड द्वारा स्वीकार किये गये प्रस्तावों को अभिलिखित किया जायेगा। उसके पास ऐसी पुस्तिकाओं और पत्रजात का प्रभार होगा जैसा बोर्ड द्वारा निर्देशित किया जाये और वह सचिव के पद से जुड़े सभी कर्तव्यों का निष्पादन करेगा।

22. कोषाध्यक्ष — कोषाध्यक्ष संघ के कोष और प्रतिभूतियों के लिए उत्तरदायी होगा और वह पुस्तिकाओं में समस्त प्राप्तियों और वितरण का पूर्ण और सही-सही लेखा रखेगा।

23. प्रबंधक — बोर्ड संघ के लिए बोर्ड द्वारा निर्धारित प्रतिकर पर एक प्रबंधक को नियोजित कर सकता है जो ऐसे कर्तव्यों का निष्पादन करेगा जैसा बोर्ड द्वारा प्राधिकृत किया जाये।

24. बोर्ड की शक्तियां और कर्तव्य — बोर्ड में संघ के मामलों के प्रशासन के लिए आवश्यक शक्तियां और कर्तव्य होंगे।

25. अन्य कर्तव्य — इस उपविधि या संघ के संकल्प द्वारा अधिरोपित कर्तव्यों के साथ — साथ बोर्ड निम्नलिखित के लिए उत्तरदायी होगा :—

- (क) साझा क्षेत्र और सुविधाओं के अनुरक्षण, मरम्मत और प्रतिस्थापन,
- (ख) साझा व्यय का अपार्टमेंट स्वामियों के अंश का संग्रहण,
- (ग) साझा क्षेत्र और सुविधाओं के अनुरक्षण, मरम्मत और प्रतिस्थापन के लिए नियोजित व्यक्तियों के त्याग पत्र और उन्हें हटाना,
- (घ) ऐसी रीति की व्यवस्था करना जिसमें संघ की लेख परीक्षा और लेखा होगी
- (ङ) सचिव/कोषाध्यक्ष द्वारा रखे गये लेखों का निरीक्षण और पंजियों तथा लेखा बही की परीक्षा करना और संघ के प्रति देय सभी धनराशि की वसूली के लिए कदम उठाना,
- (च) यह देखना कि रोकड़ बही तुरन्त लिखी जा रही है और बोर्ड के किसी एक सदस्य द्वारा प्रतिदिन हस्ताक्षरित की जा रही है,
- (छ) ऐसा समय और ऐसी रीति विनिर्दिष्ट करना जब संघ की वार्षिक सामान्य बैठक और विशेष सामान्य बैठक होगी और आयोजित की जायेगी।

21. Secretary—The Secretary shall keep two separate minutes books, one for the Association of the Apartment Owners and the other for the Board, pages of each of which shall be consecutively numbered and authenticated by the President of the Association of Apartment Owners and shall record in the respective minutes books, the resolutions adopted by the Association of Apartment Owners or the Board, as the case may be. He shall have charge of such books and papers as the Board may direct and he shall perform all duties incidental to the office of the Secretary.

22. Treasurer—The Treasurer shall be responsible for Association funds and securities and shall also keep full and accurate accounts of all receipts and disbursements in the books.

23. Manager—The Board may employ for the Association a manager at a compensation determined by the Board to perform such duties as the Board may authorise.

24. Powers and Duties of the Board —The Board shall have powers and duties necessary for the administration of the affairs of the Association.

25. Other Duties—In addition to the duties imposed by these bye-laws or by resolution of the Association, the Board shall be responsible for the following:—

- (a) maintenance, repair and replacement of the common areas and facilities,
- (b) collection from apartment owners share of common expenses.
- (c) resignation and removal of persons employed for the maintenance, repair and replacement of common areas and facilities.
- (d) to provide for the manner in which the audit and account of the Association shall be carried out.
- (e) to inspect the accounts kept by the Secretary/Treasurer and examine the registers and account books and to take steps for the recovery of all sums due to the Association,
- (f) to see that cash book is written up promptly and is signed daily by one of the members of the Board.
- (g) to specify the times at which and the manner in which the annual general meetings and special general meetings of the Association shall be held and conducted.

26. निर्वाचन और पदावधि –

(i) प्रत्येक वित्तीय वर्ष के प्रथम त्रैमास में संघ की वार्षिक सामान्य बैठक होगी जिसमें संघ के सदस्यों में से अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव और कोषाध्यक्ष सहित 10 सदस्य निर्वाचित किये जायेंगे। परन्तु यह कि यदि कोई सदस्य अपनी पिछली पदावधि में पद के दुरुपयोग का दोषी पाया गया है तो वह निर्वाचन के लिए अर्ह नहीं होगा। बोर्ड के पदाधिकारियों की पदावधि कार्यभार ग्रहण करने के दिनांक से एक वर्ष के लिए होगी और वे पुनर्निर्वाचन के लिए अर्ह होंगे। परन्तु यह कि कोई व्यक्ति एक ही पद दो वर्ष से अधिक के लिए नहीं रख सकता है।

(ii) बोर्ड द्वारा यह सुनिश्चित करने की व्यवस्था की जायेगी कि बोर्ड के एक तिहाई सदस्य वार्षिक रूप से निवृत्त हों।

(iii) पदाधिकारी तब तक अपना पद धारण करते रहेंगे जब तक उनके उत्तराधिकारी निर्वाचित नहीं हो जाते और अपनी प्रथम बैठक नहीं कर लेते।

27. रिक्तियां – संघ के मत द्वारा हटाये जाने से भिन्न किसी कारण से हुई बोर्ड की रिक्तियों को शेष पदाधिकारियों के बहुमत के मत द्वारा भरा जायेगा भले ही वह गणपूर्ति की संख्या से कम हों और इस प्रकार निर्वाचित प्रत्येक सदस्य तब तक पदाधिकारी रहेगा जब तक कि संघ की आगामी वार्षिक बैठक में उसका उत्तराधिकारी न निर्वाचित हो जाये।

28. पदाधिकारियों का हटाया जाना – सम्यक् रूप से बुलाई गयी किसी नियमित या विशेष बैठक में अपार्टमेंट स्वामियों के बहुमत से किसी एक या अधिक पदाधिकारी को कारण से या अकारण हटाया जा सकेगा और इस प्रकार हुयी रिक्ति को भरने के लिए उसी समय उसके उत्तराधिकारी को निर्वाचित किया जा सकेगा। किसी पदाधिकारी को, जिसको हटाया जाना स्वामियों द्वारा प्रस्तावित किया गया हो, बैठक में सुनवाई का एक अवसर दिया जायेगा।

29. बैठक का आयोजन – नव निर्वाचित बोर्ड की प्रथम बैठक निर्वाचन के दस दिन के भीतर ऐसे स्थान पर जैसा, उस बैठक में जिसमें ऐसे पदाधिकारी निर्वाचित हुए हों, पदाधिकारियों द्वारा नियत किया जाये और ऐसी बैठक के गठन के लिए विधिसम्मत रूप से नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को किसी सूचना की आवश्यकता नहीं होगी परन्तु यह कि बोर्ड के अधिकांश सदस्य उपस्थित हों।

30. नियमित बैठकें – बोर्ड की नियमित बैठक ऐसे समय और ऐसे स्थान पर आयोजित होंगी जैसा पदाधिकारियों के बहुमत द्वारा समय-समय पर नियत किये जायें परन्तु प्रत्येक वर्ष के दौरान कम से कम ऐसी दो बैठकें होंगी। बोर्ड के नियमित बैठक की सूचना ऐसी बैठक के दिनांक से कम से कम तीन दिन पूर्व व्यक्तिगत रूप से अथवा डाक द्वारा दी जायेगी।

26. Election and term of office—

(i) The annual general meeting of the Association, to be held in the first quarter of each financial year, shall elect 10 Members including the President, Vice President, Secretary, and Treasurer from Members of the Association.

Provided, that no member shall be eligible for election if he has been found guilty of misusing the post during his previous term. The term of office of the office-bearers of the Board shall be one year from the date of assuming office and they will be eligible for re-election.

Provided, that a person cannot hold the same post continuously for more than 2 years.

(ii) An arrangement shall be made by the board to ensure that one third of members of the board retire annually.

(iii) The office bearers shall hold office until their successors have been elected and hold their first meeting.

27. Vacancies—The vacancies in the Board caused by any reason other than the removal of a office bearer by a vote of the Association shall be filled by vote of the majority of the remaining office bearers, even though they may constitute less than a quorum and each person so elected shall be a office bearer until a successor is elected at the next annual meeting of the Association.

28. Removal of office bearers—At any regular or special meeting duly called, any one or more of the Office bearers may be removed with or without cause by a majority of apartment owners and a successor may then and there be elected to fill the vacancy thus created. Any Office bearer whose removal have been proposed by the owners shall be given an opportunity to be heard at the meeting.

29. Organisation of meeting—The first meeting of a newly elected Board shall be held within ten days of election at such place as may be fixed by the office bearers at the meeting at which such office bearers were elected and no notice shall be necessary to the newly elected office bearers in order legally to constitute such meeting, provided a majority of the members of the Board shall be present.

30. Regular Meetings—Regular meeting of the Board may be held at such time and such place as may be determined from time-to-time by a majority of office bearers but at least two such meetings shall be held during each year. Notice of regular meetings of the Board shall be given to each office bearer personally or by mail at least three days prior to the date of such meeting.

31. विशेष बैठकें — अध्यक्ष द्वारा प्रत्येक पदाधिकारी को कम से कम तीन दिन की सूचना पर बोर्ड की विशेष बैठक बुलाई जा सकेगी और ऐसी बैठक की सूचना प्रत्येक पदाधिकारी को व्यक्तिगत रूप से दी जा सकेगी। बोर्ड की विशेष बैठकें अध्यक्ष या सचिव द्वारा कम से कम तीन पदाधिकारियों के लिखित अनुरोध पर बुलाई जा सकेगी।

32. सूचना को छोड़ना — बोर्ड की किसी बैठक से पूर्व कोई भी पदाधिकारी लिखित रूप से ऐसी बैठक की सूचना छोड़ सकता है और इस प्रकार सूचना से छूट को ऐसी सूचना देने के समान ही माना जायेगा।

33. गणपूर्ति — बोर्ड की किसी भी बैठक में पदाधिकारियों की कुल संख्या की एक तिहाई संख्या गणपूर्ति होगी। यदि बोर्ड की किसी बैठक में उपस्थित गणपूर्ति से कम हों तो उपस्थित के बहुमत से बैठक स्थगित की जा सकती है, व्यक्तिगत रूप से उपस्थित कम से कम तीन सदस्यों से गणपूर्ति होगी और मूलरूप से बुलाई गयी बैठक में जो कार्य किये जाते वे कार्य बिना किसी अग्रतर सूचना के किये जा सकते हैं।

34. फिडेलिटी बाण्ड — संघ के कोष को व्यवहृत कर रहे या उसके उत्तरदायी संघ के सभी अधिकारियों और कर्मचारियों से बोर्ड पर्याप्त फिडेलिटी बाण्ड प्रस्तुत करने की अपेक्षा कर सकता है। ऐसे बाण्डों पर प्रीमियम का भुगतान संघ द्वारा किया जायेगा।

अध्याय — पांच अपार्टमेंट स्वामियों की वचनबद्धता

35. निर्धारण — प्रत्येक स्वामी फ्लैट श्रृंखला से संबंधित व्ययों को पूरा करने के लिए संघ द्वारा अधिरोपित मासिक निर्धारण का भुगतान करने के लिए वचनबद्ध है। प्रत्येक इकाई की मूल्य पर निर्धारण किया जायेगा।

36. अनुरक्षण और मरम्मत — प्रत्येक स्वामी अपनी इकाई के भीतर ही

(1) अनुरक्षण और मरम्मत करेगा

(2) इकाई के आन्तरिक रूप से स्थापनाओं की सभी मरम्मत जैसे जल, प्रकाश, गैस, बिजली, नाली निकास, टेलीफोन, वातानुकूलन, स्वच्छता से संबंधित स्थापनायें दरवाजें, खिड़कियां, लैम्प और अन्य सभी सहयोगी सामग्री संबंधित अपार्टमेंट स्वामी के व्यय पर होगी।

(3) स्वामी द्वारा किसी साझा क्षेत्र और सुविधायें की मरम्मत या प्रतिस्थापना के लिए जो उसकी त्रुटि के कारण क्षतिग्रस्त हो, किसी व्यय की प्रतिपूर्ति संघ को की जायेगी।

31. Special Meetings—Special meetings may be called by the President on three days' notice to each office bearer and notice of such meeting may be given personally to each office bearer. Special meetings of the Board shall be called by the President or the Secretary on a written request of at least three office bearers.

32. Waiver of notice—Before any meeting of the Board any office bearer, may in writing waive notice of such meeting and such waiver shall be deemed equivalent to the giving of such notice.

33. Quorum—In all the meetings of the Board 1/3rd of the total strength of the office bearers shall constitute a quorum. If at any meeting of the Board there be less than a quorum present the majority of those present may adjourn the meeting, the members present in person being not less than 3 shall form a quorum and the business which might have been transacted at the meeting originally called may be transacted without further notice.

34. Fidelity Bonds—The Board may require that all officers and employees of the Association handling or responsible for Association funds shall furnish adequate fidelity bonds. The premium on such bonds shall be paid by the Associations.

CHAPTER V OBLIGATION OF THE APARTMENT OWNERS

35. Assessments—All the owners are obliged to pay monthly assessments imposed by Association to meet all expenses related to the **KENDRIYA VIHAR-II** condominium. The assessment shall be made on the value of the unit.

36. Maintenance and Repairs—

(1) Every owner must perform all maintenance and repair work within his own unit.

(2) All the repairs of internal installations of the unit such as water, light, gas, power, sewerage, telephone, air-conditioners, sanitary installations, doors, windows, lamps, and all other accessories, shall be at the expense of apartment owner concerned.

(3) The Owner shall re-imburse the association for any "expenditure" incurred in repairing or replacing any common area and facilities damaged due to his fault.

(4) अपार्टमेंट स्वामी, अपार्टमेंट को किराये पर उठाते समय यह सुनिश्चित करने के लिए कि प्रस्तावित किरायेदार अपराधी या मुसीबत पैदा करने वाला नहीं हैं, संबंधित पुलिस थाना से प्रस्तावित किरायेदार की पुलिस रिपोर्ट प्राप्त करेगा।

37. प्रमुख मरम्मत कार्य – यदि किसी भवन में उसके ढांचागत सुरक्षा के लिए या अन्य पर्याप्त कारणवश प्रमुख (बड़े) मरम्मत कार्य की अपेक्षा हो तो बोर्ड द्वारा नियुक्त किये जाने वाले किसी अभियंता के माध्यम से संघ द्वारा उसका एक विस्तृत प्राक्कलन तैयार कराया जाएगा और तत्पश्चात् बोर्ड द्वारा प्राक्कलन के अनुमोदन पश्चात् ऐसे मरम्मत कार्य कराये जाने हेतु सदस्यगण अपना अंशदान देंगे।

38. निवास इकाईयों का उपयोग: आंतरिक परिवर्तन – (1) सभी इकाईयों का उपयोग केवल आवासीय/अनुमोदित प्रयोजनों के लिए किया जाएगा।

(2) कोई भी स्वामी अपनी (निवास) इकाई में या उसके स्थित अवस्थापनों में, संघ के लिखित में सूचित किये बिना और विहित स्वीकर्ता प्राधिकारी की अपेक्षित अनुमति प्राप्त किये बिना, कोई भी निर्मितीय संशोधन या परिवर्तन नहीं करेगा। संघ का दायित्व होगा कि वह तीस दिनों के भीतर उत्तर दे दे और ऐसा करने में विफल रहने पर यह माना जाएगा कि प्रस्तावित संशोधन परिवर्तन या संस्थापन पर उसे कोई आपत्ति नहीं है।

(3) कोई भी स्वामी ऐसा कोई कार्य नहीं करेगा जिससे भवन का वाह्य स्वरूप किसी भी कोण से प्रभावित होता हो, अर्थात् बाल्कनी और टेरेस को आच्छादित करना, रंग में परिवर्तन इत्यादि करना।

(4) कोई भी स्वामी ऐसा कार्य नहीं करेगा जिससे भवन का ढांचा प्रभावित हों,

(5) कोई भी स्वामी ऐसा कार्य नहीं करेगा जिसके –

(i) परिणामतः साझा क्षेत्रों का अतिक्रमण हो,

(ii) परिणामतः साझा क्षेत्रों, निकटवर्ती ऊपरी या निचले तल की क्षति हो या व्यवधान हो।

यदि किसी स्वामी द्वारा उपर्युक्त कोई भी परिवर्तनात्मक कार्य कराया जाता है तो वह उसे अपने व्यय पर ठीक करायेगा, जिसमें विफल रहने पर संघ उस कार्य के सुधार की लागत को उससे वसूल करने का हकदार होगा।

39. किसी अपार्टमेंट का अंतरण – किसी अपार्टमेंट का अंतरण अपार्टमेंट के पंजीकृत विलेख के द्वारा किया जाएगा। अंतरक को अपार्टमेंट के अंतरण के समय अपार्टमेंट स्वामियों के संघ से 'अदेयता प्रमाण' पत्र प्रस्तुत करना होगा,

(4) The apartment owner shall obtain police verification report of the proposed tenant from the concern police station while letting out the apartment on rent to ensure that the proposed tenant is not a criminal or troublesome.

37. Major repairs: If a building requires major repairs for its structural safety or other sufficient reason, a detailed estimate thereof shall be got prepared by the association through an engineer to be appointed by the Board and thereupon, after the approval of the estimate by the Board, the members shall contribute their share for carrying out such repairs.

38. Use of Dwelling Units : Internal Changes –

(1) All the Units shall be utilised for residential/approved purposes only.

(2) An owner shall not make any structural modifications or alterations in his unit or installations located therein, without notifying the association in writing and obtaining the requisite permission of the prescribed sanctioning authority. The Association shall have the obligation to answer within thirty days and failure to do so shall mean that there is no objection to the proposed modification, alteration or installation.

(3) No owner shall undertake any work that affects the external facade of the building from any angle i.e. covering of balconies and terraces, change of colour, etc..

(4) No owner shall undertake any work that affects the structure of the building.

(5) No owner shall undertake any work that,-

(i) result in encroachment of common areas,

(ii) result in damage or disturbance of common areas, adjacent upper or lower floors.

If any of the above changes are effected by any owner, he will make them good at his own cost, failing which the Association is entitled to effect recovery of the cost of rectification from him.

39. Transfer of an Apartment- The transfer of an apartment shall be made by a registered deed of an apartment. The transferor shall produce "no dues certificate" from the association of the apartment owners at the time of the transfer of the apartment;

परन्तु यह कि यदि प्रमाण पत्र नहीं प्रदान किया जाता है या इस हेतु प्राप्त प्रमाण पत्र की प्राप्ति से 15 दिनों के भीतर उसके प्रदान किये जाने से इन्कार की सूचना नहीं संसूचित की जाती है तो यह माना जाएगा कि संघ द्वारा अदेयता प्रमाण पत्र प्रदान कर दिया गया है।

परन्तु अग्रतर यह कि अंतरक या अपार्टमेंट स्वामी अपने प्रस्तावित क्रेता को अपने अपार्टमेंट के अंतरण के लिए संघ को अंतरण मूल्य के 2 प्रतिशत का भुगतान करेगा और संघ द्वारा भविष्य में भवन के प्रमुख मरम्मतों के लिए उपयोग हेतु ऐसी धनराशि को निधि में रखा जाएगा।

40. अपार्टमेंट, सामान्य क्षेत्रों और सुविधाओं तथा सीमित सामान्य क्षेत्रों और सुविधाओं का उपयोग – (1) किसी आवासीय इकाई के अपार्टमेंट स्वामी उसे केवल आवासीय प्रयोजनार्थ प्रयोग करेगा और इसी प्रकार किसी गैर आवासीय इकाई का अपार्टमेंट स्वामी उसे केवल गैर आवासीय प्रयोजनार्थ प्रयोग करेगा।

(2) कोई भी अपार्टमेंट स्वामी, उपयोग के या साझा और/या सीमित साझा क्षेत्रों और सुविधाओं के अधित्याग द्वारा, या अपने निवास इकाई के परित्याग द्वारा, साझा व्ययों के प्रति अपने अंशदान के दायित्व से स्वयं को मुक्त नहीं कर सकेगा।

(3) कोई भी स्वामी लाबी, प्रकोष्ठ/ड्यौढ़ी, सीढ़ियों, एलेवेटर तथा सामान्य और प्रतिबंधित समान प्रकृति की सुविधाओं के अन्य क्षेत्रों में कोई फर्नीचर, पैकेज या किसी प्रकार की कोई वस्तु नहीं रखेगा। ऐसे क्षेत्रों का प्रयोग उनके द्वारा सामान्य पारगमन से भिन्न प्रयोजनार्थ नहीं किया जाएगा।

(4) यदि कोई अपार्टमेंट स्वामी किसी साझा क्षेत्र या सुविधा के प्रयोग में फर्नीचर और पैकेज इत्यादि रखकर कोई बाधा पैदा करने के कारण से कोई बाधा उत्पन्न करता है और संघ के लिखित अनुरोध के बावजूद उसे हटाने में विफल रहता है तो संघ उसको हटाये जाने हेतु सक्षम प्राधिकारी के पास जा सकता है जो कानून के प्रावधानों के अनुसार समुचित कार्यवाही करेगा।

(5) यदि भवन में लिफ्ट और/या एलेवेटर साझा क्षेत्रों और सुविधाओं के रूप में उपलब्ध कराये गए हैं तो, अपार्टमेंट के स्वामियों और/या उनके किरायेदारों और/या उनके अधीनता का दावा करने वाले के द्वारा उनका प्रयोग स्वामियों, किरायेदारों, उनके अतिथियों तथा स्वामियों, उनके किरायेदारों और प्रबंधन कर्मचारियों द्वारा भी परिवहन के लिए किया जाएगा, और भारी सामान तथा कोई अन्य सामान जिसका स्वामियों किरायेदारों या उनके अतिथियों के साथ परिवहन में लिफ्ट या एलेवेटर के प्रयोग कर्त्ताओं को असुविधा या परेशानी दायक हो, केवल उन लिफ्टों या एलेवेटरों में किया जाएगा जो अन्य उपयोग कर्त्ताओं द्वारा प्रयोग में न लाई जा रही हों, परन्तु यह प्रतिबंध लागू न होगा यदि सामान, पैकेज, वाणिज्य (मरचेन्डाइज) और ऐसी अन्य वस्तुओं के अनन्य परिवहन हेतु कोई एलेवेटर या लिफ्ट उपलब्ध कराई गई है।

Provided that if the certificate is not granted and its refusal is not communicated within 15 days after the receipt of the application for its grant, it shall be deemed that the No Dues Certificate has been granted by the Association:

Provided further that the transferor of an apartment owner shall pay 2 percent of the transfer value to the association for transferring his apartment to his prospective buyer and such amount shall be kept in a fund by the association for being used in future for the major repairs of the building.

40. Use of Apartments, Common Areas and Facilities and Limited Common Areas and Facilities-

- (1) An apartment owner of a residential unit shall use it for only residential purpose and similarly, an apartment owner of a non-residential unit use it for nonresidential purposes alone.
- (2) No apartment owner would exempt himself from liability for his contribution towards the common expenses by waiver of the use or enjoyment of any of the general and/or limited common areas and facilities, or by the abandonment of his dwelling unit.
- (3) An owner shall not place or cause to be placed in the lobbies vestibules, stairways, elevators and other areas of facilities of a similar nature both common and restricted, any furniture, packages or objects of any kind. Such areas shall be used for no other purpose than for normal transit through them.
- (4) If an apartment owner causes any obstruction in the use of the common area or facility by reason of creating an obstruction by putting his furniture and packages etc., and fails to remove it despite a written request of the Association, the Association may approach the competent authority for its removal who will take an appropriate action in accordance to the provisions of law.
- (5) If lift and/or elevators are provided in the building, as part of the common areas and facilities, they shall be used by the owners of the apartment and/or their tenants and/or any one claiming under them for the transportation of the owners, the tenant and their guests as also the employees of the owners, their tenants and of the management and heavy article or any other articles, the transportation of which in the lift or elevator along with the owners, tenants or their guests or the employees shall cause discomfort or inconvenience to other users of the lift or the elevators, shall be transported only with the lifts or elevator are not in use by other users; provided this restriction shall not apply, if an elevator or lift is provided for the exclusive transportation of articles, packages, merchandise and such other objects.

(6) गैर आवासीय भवनों में अपार्टमेंट स्वामियों का संघ अपार्टमेंट स्वामियों के लिए पार्किंग स्थान का चिह्नानांक न करते हुए और आगन्तुकों के वाहनों के लिए पार्किंग स्थान को पृथक से आरक्षित करते हुए उसका प्रबन्धन कर सकता है। संघ द्वारा आगन्तुकों से उनके लिए पार्किंग स्थान के प्रबन्धन हेतु व्ययों की पूर्ति के लिए आगन्तुकों से पार्किंग शुल्क उद्ग्रहीत की जा सकती है।

(7) अपार्टमेंट स्वामियों द्वारा अपने अपार्टमेंट का प्रयोग इस रीति में किया जाएगा जिससे कि भोजन इत्यादि पकाते समय उनके अपार्टमेंट से कोई गंध इत्यादि न फैले जिससे कि उनके पड़ोसी अपार्टमेंट स्वामियों को कोई क्षोभ या दिक्कत हो।

(8) भवन के अंतर्गत सुविधा हेतु दुकानों को इस रीति में विनियमित किया जाएगा कि अपार्टमेंट स्वामियों को कोई असुविधा न हो। ऐसी दुकाने अपार्टमेंट स्वामियों, न कि बाहरी व्यक्तियों की आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए होनी चाहिए।

(9) अपार्टमेंट स्वामियों का संघ भवन के अन्तर्गत स्थित किसी क्लब के सदस्यों को प्रवेश देने के लिए अपनी योजना और विनियम बना सकता है और सदस्यों के अतिथियों को अनुमति देने के लिए भी विनियम बना सकता है। ऐसी योजना और विनियमों से अपार्टमेंट स्वामी तथा क्लब का प्रबन्धन करने वाले अभिकरण भी आबद्ध होंगे।

(10) यदि प्रमोटर द्वारा किसी भवन/भवन खण्ड के छत (टैरिस) को साझा क्षेत्र एवं सुविधा के रूप में घोषित किया जाता है तो संघ उसका रख रखाव करेगा और उसके अनुरक्षण व्यय भवन के सामान्य व्ययों का हिस्सा होंगे। प्रतिबन्ध यह कि यदि छत या उसके भाग को प्रमोटर द्वारा 'सीमित साझा क्षेत्र' या किसी 'स्वतंत्र क्षेत्र' के रूप में घोषित किया जाता है तो ऐसी छत या उसके भाग का हितधारी/धारक ऐसी छत को अच्छी स्थिति तथा जलरोधी रूप में रखने के लिए बाध्य होगा, जिसमें विफल रहने पर संघ उसको अपने व्यय पर अनुरक्षित करेगा और छत के सम्बन्धित चूककर्ता हितधारी/धारक से उसको वसूल करेगा।

41. प्रवेश का अधिकार —

(1) कोई स्वामी आकस्मिकता की दशा में पदधारी को या बोर्ड द्वारा प्राधिकृत किसी अन्य व्यक्ति को प्रवेश का अधिकार प्रदान करेगा चाहे स्वामी उस समय पर उपस्थित हो या न हो।

(2) कोई स्वामी द्वारा अन्य स्वामियों या उनके प्रतिनिधियों को जब अपेक्षित हो, अपनी इकाई उपलब्ध कराई गई यांत्रिक अथवा विद्युत सेवाओं में संस्थापन और परिवर्तन या मरम्मत करने के लिए अपनी इकाई में प्रवेश की अनुमति दी जाएगी, परन्तु यह कि प्रवेश के लिए अनुरोध पहले से किया गया हो और ऐसा प्रवेश स्वामी के लिए सुविधाजनक समय पर हो, परन्तु आकस्मिकता की दशा में प्रवेश का ऐसा अधिकार तात्कालिक होगा।

- (6) In non-residential buildings, the association of apartment owners may manage the parking space by earmarking it for the apartment owners and also separately reserving parking space for the vehicles of the visitors. The association may also levy a parking fee from the visitors to meet the expenses for the management of the parking space of the visitors..
- (7) The apartment owners shall use their apartments in a manner which does not spread any smell while cooking food etc. from their apartment to cause any irritation or annoyance to their neighboring apartment owners.
- (8) The convenient shops within the building shall be regulated in a manner that no inconvenience is caused to the apartment owners. Such convenient shops should be to cater the needs of the apartment owners and not the outsiders..
- (9) The association of the apartment owners may frame its scheme and regulations for admitting the members of a club situated within the building and it may also frame regulations for permitting the guest of the members. Such scheme and the regulations would bind the apartment owners as well as the agency which may manage the club.
- (10) If the terrace of a building / block is declared as 'common area and facility' by the promoter, the association shall maintain it and its maintenance expenses shall be part of the common expenses of the building. Provided that if the terrace or its part is declared by the promoter as 'limited common area' or an 'independent area', the beneficiary /holder of such terrace or its part shall be bound to keep such terrace in good condition and water proof, failing which the association shall maintain it at its own expense and recover it from the concerned defaulting beneficiary /holder of the terrace.

41. Right of Entry —

- (1) An owner shall grant the right of entry to the office bearer or to any other person authorized by the Board in case of emergency whether the owner is present at the time or not.
- (2) An owner shall permit other owners or their representatives when so required to enter his unit for the use of performing installation and alterations or repairs to the mechanical or electrical services provided, that requests for entry are made in advance and that such entry is at a time convenient to the owner, but, in case of emergency, such right of entry shall be immediate.

42. आचरण के नियम –

(1) किसी भी निवासी द्वारा, संघ द्वारा यथा प्राधिकृत के सिवाय, भवन में या उस पर किसी प्रकार का कोई विज्ञापन या पोस्टर नहीं लगाया जाएगा।

(2) निवासियों द्वारा ध्वनि करने के बारे में या वाद्य-यंत्रों, रेडियो, टेलीवीजन तथा एम्प्लीफायर आदि के उपयोग करने में अत्यन्त सावधानी बर्ती जाएगी जिससे अन्य लोगों को परेशानी न हो। पालतू जानवर रखने वाले निवासियों को नगर निगम के स्वच्छता उपविधियों या विनियमों का पालन करना होगा।

(3) खिड़कियों, बालकोनी या किसी भी भवन मुख की तरफ वस्त्रों/परिधानों या गलीचे आदि का टाँगना प्रतिषिद्ध है।

(4) सेवा क्षेत्रों में प्रयोजनार्थ उपलब्ध कराए गए निस्तारण स्थानों – कूड़ा-करकट या अप्रयोज्य वस्तुएं फेंकना प्रतिषिद्ध है। यदि ऐसा स्थान उपलब्ध नहीं कराया गया है तो सभी कूड़े या निष्प्रयोज्य वस्तुओं को एक पात्र में एकत्रित करके नगर निगम/नगर पालिका की कूड़ेदानी में फेंका जाएगा।

(5) कोई स्वामी निवासी या पट्टाधारी संघ द्वारा यथा-प्राधिकृत के सिवाय भवन के बाहरी तरफ विद्युत या दूरभाष संस्थापन, टेलीवीजन ऐंटीना, यंत्रों या वातानुकूलन इकाईयों आदि के लिए तार (वायरिंग) संस्थापित नहीं करेगा।

43. क्षति/नुकसान – अपार्टमेंट स्वामी, पारिवारिक सदस्य/सदस्यों या अतिथि (यों) की ओर से की गई उपेक्षा, दुरुपयोग या त्रुटि के कारण हुई क्षति के लिए अपार्टमेंट स्वामी की जिम्मेदारी होगी। संघ द्वारा अपार्टमेंट स्वामी पर ऐसी मरम्मत के लिए समय, श्रम (मजदूरी) सामग्री और/या बाहरी ठेकेदार की लागत को पूरा करने के लिए एक धनराशि प्रभारित की जाएगी। अपार्टमेंट स्वामी को प्रभार की माँग के 30 दिनों के भीतर प्रभार का भुगतान करना आवश्यक होगा।

44. गैर कानूनी क्रिया कलाप – अपार्टमेंट स्वामी, उसका परिवार या अतिथि (यों) किसी ऐसे कृत्य में संलग्न नहीं होंगे जो आपराधिक क्रिया कलाप को बढ़ावा देता हो, जिसमें कि अपार्टमेंट, भवन या सामान्य क्षेत्रों में हिंसा की गतिविधि भी सम्मिलित हैं।

45. अतिथि जन/आगन्तुक – अपार्टमेंट स्वामी के आगन्तुक/अतिथि (जन) को किसी भी ऐसे आचरण से बचना होगा जिससे अन्य अपार्टमेंट स्वामियों या अध्यासियों की निजता या शांतिपूर्ण आनन्द भोग बाधित होता हो। अपार्टमेंट स्वामी अपने अतिथियों के कृत्यों के लिए जिम्मेदार होंगे, जिनसे सभी समयों पर, बिना किसी अपवाद के, सभी नियमों और विनियमों का पालन करने की अपेक्षा की जाती है।

42. Rules of Conduct—

(1) No resident shall post any advertisement or poster of any kind in or on the building, except as authorized by the Association.

(2) The residents shall exercise extreme care about making noises or the use of musical instruments, radios, television and amplifiers etc. that may disturb others. Residents keeping pets shall abide by the municipal sanitary bye-laws or regulations.

(3) It is prohibited to hang garments, rugs etc. from the windows, balconies or from any of the facades.

(4) It is prohibited to throw garbage or trash outside the disposal places provided for such purpose in the service areas. If such place is not provided, all garbage or trash shall be collected in a vessel and thrown in the municipal dustbin.

(5) No owner, resident or lessee shall install wiring for electrical or telephone installation, television antenna, machines or air-conditioning units etc., on the exterior of the building except as authorized by the Association.

43. Damages: Any damages due to the negligence, misuse or faults on the part of an apartment owner, family member(s), or guest(s) shall be the responsibility of the apartment owner. The Association shall charge the apartment owner for such repairs, an amount to cover the cost of time, labour, materials and/ or outside contractors. The charge must be paid by the apartment owner within 30 days of the demand of the charge.

44. Unlawful activities: The apartment owner, his family or guest (s) shall not engage in any act intended to facilitate criminal activity, including act of violence in the apartment, building or common areas.

45. Visitors /Guests: The visitors / guest (s) of the apartment owner are to be refrained from any conduct which disturbs the privacy and quiet enjoyment of the other apartment owners or occupants. The apartment owners shall be responsible for the actions of their guest (s) who would be expected to abide by all rules and regulations at all times without any exceptions.

अध्याय – छः
निधियां एवं उनका निवेश

46. निधियां – संघ द्वारा निम्नलिखित में से सभी या किसी भी तरीके से निधियां उगाही जा सकती हैं :-

- (क) अंशों द्वारा
- (ख) अपार्टमेंट स्वामियों से अंशदान या चंदे द्वारा
- (ग) सामान्य लाभों से, जो संरक्षित निधि का केन्द्रक होगा,
- (घ) यदि आवश्यक हो, तो ऐसे निबंधनों और शर्तों पर ऋण प्राप्ति द्वारा, जो कि सक्षम प्राधिकारी के अनुमोदन से संघ द्वारा विनिश्चित की जायें।

47. निवेश – संघ निम्नलिखित में एक या अधिक में अपनी निधियों का निवेश या को जमा कर सकता है :-

- (क) सेन्ट्रल कोओपरेटिव बैंक या स्टेट कोओपरेटिव बैंक में, या
- (ख) इंडियन ट्रस्ट ऐक्ट, 1882 की धारा 20 में विनिर्दिष्ट प्रतिभूतियों में से किन्हीं में, या
- (ग) खंड (क) में निर्दिष्ट से भिन्न किसी अन्य कोओपरेटिव बैंक में या संघ द्वारा इस प्रयोजनार्थ अनुमोदित किसी अन्य बैंकिंग कम्पनी में।

48. सहबद्धता – संघ, अपार्टमेंट स्वामियों के संघ के महासंघ का एक सदस्य बनेगा और उसे समय-समय पर अभिदान (चंदा) का भुगतान करेगा और ऐसे महासंघ द्वारा जारी अनुदेशों और निर्देशों का पालन भी करेगा।

49. लेखा –

(1) संघ द्वारा एक बैंक खाता खोला जाएगा और संघ की ओर से प्राप्त धन को उसमें जमा किया जाएगा। सचिव द्वारा अपनी व्यक्तिगत अभिरक्षा में छोटे मोटे व्ययों के निमित्त 20,000/- रुपये से अनधिक की धनराशि रखी जा सकती है। 2500/- रुपये से अधिक से सभी भुगतान सचिव तथा बोर्ड के एक सदस्य द्वारा हस्ताक्षरित चेक के माध्यम से किए जाएंगे।

(2) प्रत्येक अपार्टमेंट स्वामी के पास एक पासबुक होगी जिसमें कि उसके अपार्टमेंट के संबंध में, साझा क्षेत्रों से लाभों की प्राप्तियों में उसके अंश के लिए और साझा व्ययों के प्रति उसके अंशदान और निर्धारणों के उसके अंश (हिस्सा) तथा अन्य देयों, यदि कोई, के लिए संदत्त या प्राप्त धनराशियों को अंकित किया जाएगा।

CHAPTER VI
FUNDS AND THEIR INVESTMENTS

46. Funds— Funds may be raised by the Association in all or any of the following ways:-

- (a) by shares;
- (b) by contributions and donations by the apartment owners;
- (c) from common profits which shall form the nucleus of the reserve funds;
- (d) by raising loans, if necessary, subject to such terms and conditions as the Association, with the approval of the Competent Authority, may determine in this behalf.

47. Investment— The association may invest or deposit its funds in one or more of the following:-

- (a) in the Central Co-operative Bank or in State Co-operative Bank; or
- (b) in any of the securities specified in section 20 of the Indian Trust Act, 1882; or
- (c) in any Co-operative Bank other than referred to in clause (a) or in any Banking Company approved for this purpose by the Association.

48. Affiliation – The Association shall become a member of a federation of the Associations of Apartment Owners and shall pay the subscription to it from time to time and shall also follow the instructions and directions issued by such federation.

49. Accounts—

- (1) The Association shall open a banking account and deposit the money received on behalf of the Association. The Secretary may retain in his personal custody an amount not exceeding Rs. 20000/- for petty expenses. All payments above Rs. 2500/- shall be made by cheque, signed by the Secretary and one member of the Board.
- (2) Each apartment owner shall have a passbook in which the Secretary shall enter amounts paid to or received for his share in receipts of profits from common areas and contributions towards common expenses and his share of the assessment and other dues if any, in respect of his apartment.

(3) संघ द्वारा 31 जुलाई को या उससे पूर्व प्रति वर्ष साझा क्षेत्रों और सुविधाओं के संबंध में एक संपरीक्षित वित्तीय-विवरण प्रकाशित की जाएगी जिसमें निम्नलिखित होगा :-

(क) लाभ एवं हानि लेखा,

(ख) गत वित्तीय वर्ष की प्राप्तियां और व्यय : या

(ग) संपत्ति तथा संघ के साझा क्षेत्रों तथा सुविधाओं की आस्तियों एवं दायित्वों का सारांश के साथ ऐसे ब्यौरे जो दायित्वों और आस्तियों की सामान्य प्रकृति को प्रकटित करते हों और यह कि स्थिर आस्तियों का मूल्य कैसे निकाला गया है।

(4) संपरीक्षित वित्तीय विवरण संघ के किसी भी सदस्य के लिए कार्यालयीय समय में निरीक्षण हेतु उपलब्ध होगी और सक्षम अधिकारी को प्रत्येक 15 अगस्त से अपश्चात् एक प्रति प्रस्तुत की जाएगी।

(5) प्रत्येक वित्तीय विवरण के साथ अपार्टमेंट स्वामियों की एक सूची और इसी प्रकार ऋणधारकों की सूची रखी जाएगी।

(6) संघ, उपर उप खंड (3) में निर्दिष्ट अपनी संपरीक्षित वित्तीय विवरण के प्रकाशन के दिनांक से 15 दिनों की अवधि के भीतर प्रत्येक अपार्टमेंट स्वामी को अपनी संपरीक्षित वित्तीय विवरण प्रेषित करेगा।

50. लेखों तथा रिपोर्टों का प्रकाशन — पिछली वित्तीय विवरण तथा संपरीक्षक की रिपोर्ट यदि कोई, की एक प्रति, संघ के कार्यालय में एक सुस्पष्ट स्थान पर रखी जाएगी।

51. संपरीक्षकों की नियुक्ति — संघ अपनी सामान्य बैठक में एक संपरीक्षक नियुक्त करेगा जो कि बोर्ड द्वारा तैयार किये जाने वाले संघ के लेखों का संपरीक्षण करेगा।

52. संपरीक्षक की शक्ति — साझा क्षेत्रों और सुविधाओं तथा साझा व्ययों से संबंधित संघ के किन्हीं प्रपत्रों या दस्तावेजों को मांगने या परीक्षण करने के लिए संपरीक्षक हकदार होगा और वह संघ को लेखों से सम्बन्धित किसी मामले, जो उसे लगाना है कि सूचित किया जाना अपेक्षित है पर संघ को विशेष रिपोर्ट देगा।

अध्याय — सात

बंधक

53. संघ को सूचना — यदि कोई स्वामी अपनी इकाई को बंधक (गिरवी) रखता है तो उसे पदधारी या बोर्ड के अध्यक्ष के माध्यम से संघ को बंधक गृहीता का नाम और पता सूचित करना होगा और संघ द्वारा ऐसी सूचना "इकाईयों के बंधक गृहीता" शीर्षक पुस्तक में रखी जायेगी।

54. असंदत्त निर्धारणों की सूचना — किसी इकाई के बंधक गृहीता के अनुरोध पर संघ ऐसी इकाई के स्वामी पर देय किसी असंदत्त निर्धारण की सूचना देगा।

(3) The Association shall on or before the 31st day of July in each year publish an audited financial statement in respect of the common areas and facilities containing,-

(a) the profit and loss accounts;

(b) the receipts and expenditure of the previous financial year; or

(c) a summary of the property and assets and liabilities of the common areas and facilities of the association giving such particulars as will disclose the general nature of these liabilities and assets and how the value of fixed assets have been arrived at.

(4) The audited financial statement shall be opened to the inspection of any member of the Association during office hours and a copy shall be submitted to the Competent Authority not later than the 15th day of August of every year.

(5) Every financial statement shall be accompanied by a list of the apartment owners and the similar list of loanees.

(6) The association shall send a summary of its audited financial statement to its every apartment owner within a period of 15 days from the date of the publication of its audited financial statement referred to in sub-clause (3) above.

50. Publication of Accounts and Reports—A copy of the last financial statement and of the report of the auditor, if any, shall be kept in a conspicuous place in the office of the Association.

51. Appointment of Auditors—The Association shall appoint at its general meeting an auditor who shall audit the accounts of the Association to be prepared by the Board.

52. Power of Auditor—The auditor shall be entitled to call for and examine any papers or documents belonging to the Association relating to the common areas and facilities and common expenses and shall make a special report to the Association upon any matter connected with the accounts which appears to him to require notice.

CHAPTER VII

MORTGAGES

53. Notice to Association—If an owner mortgages his unit, he shall notify the Association through the office bearer or President of the Board, the name and address of the mortgagee and the Association shall maintain such information in a book entitled "Mortgagees of Units".

54. Notice of un-paid Assessments—The Association shall, at the request of a mortgagee of a unit, report any un-paid assessment due from the owner of such unit.

अध्याय – आठ अनुपालन

55. अनुपालन – यह उप-विधि अधिनियम की अपेक्षा के अनुपालन में प्रदर्शित है। यदि इनमें से कोई भी उपविधि अधिनियम के प्रावधानों के प्रतिकूल हो तो एतद्वारा यह स्वीकृति और सहमति दी जाती है कि अधिनियम के प्रावधान/उपबंध ही प्रभावी होंगे।

56. संघ की मुहर – संघ की एक साझा मुहर होगी, जो सचिव की अभिरक्षा में रहेगी और बोर्ड के संकल्प के प्राधिकार के अधीन प्रयोग की जाएगी और प्रत्येक लिखित का विलेख जिस पर मुहर लगती है वह बोर्ड के दो सदस्यों और सचिव या संघ द्वारा प्राधिकृत किसी अन्य व्यक्ति द्वारा संघ के लिए और उसकी ओर से सत्यापित की जायेगी।

अध्याय – नौ

सक्षम प्राधिकारी की भवन का निरीक्षण करने की शक्ति

57. सक्षम प्राधिकारी स्वप्रेरण से या किसी प्रार्थना पत्र पर भवन का, जिस पर अधिनियम लागू हो निरीक्षण कर सकता है। साझा क्षेत्रों और सुविधाओं को सम्मिलित करते हुए भवन की प्रास्थिति के बारे में सक्षम प्राधिकारी द्वारा निरीक्षण आख्या तैयार करायी जा सकती है और तत्पश्चात सक्षम प्राधिकारी उस पर उसके सम्बन्ध में ऐसी कार्यवाही कर सकता है जैसा कि उसके द्वारा आवश्यक समझा जाये।

अध्याय—दस

अपार्टमेंट स्वामित्व की योजना में संशोधन

58. उपविधियों का संशोधन – इस उपविधि का संशोधन संघ के द्वारा इस प्रयोजनार्थ विधिवत् आयोजित बैठक में किया जा सकता है और कोई भी संशोधन तब तक प्रभावी नहीं होगा जब तक कि सक्षम प्राधिकारी की पूर्व अनुमति के साथ भवन में इकाईयों की सकल संख्या के कम से कम दो तिहाई का प्रतिनिधित्व करते हुए स्वामियों द्वारा उसे अनुमोदित नहीं किया जाता है।

केन्द्रीय विहार-II, अपार्टमेंट ओनर्स एसोसियेशन (के.वी.-II, ए.ओ.ए.) की उप-विधि की हिन्दी प्रति, अंग्रेजी के पंजीकृत उप-विधि का हिन्दी अनुवाद है। किसी प्रकार के विरोधाभास की स्थिति में अंग्रेजी की पंजीकृत उप-विधि मान्य होगी।

ह०
(नागेन्द्र सिंह)
कोषाध्यक्ष

ह०
(डी. पी. सिंह)
सचिव

ह०
(ओम प्रकाश परमार)
अध्यक्ष

CHAPTER VIII COMPLIANCE

55. Compliance—These bye-laws are set forth to comply with the requirement of the Act. In case any of these bye-laws conflict with the provisions of the Act it is hereby agreed and accepted that the provisions of the Act shall prevail.

56. Seal of the Association—The Association shall have a common seal which shall be in the custody of the Secretary and shall be used under the authority of a resolution of the Board and every Deed of Instrument to which seal is affixed shall be attested for and on behalf of the Association by two members of the Board and the Secretary or any other person authorized-by the Association.

CHAPTER IX

57. Power of competent authority to inspect the building: The competent authority, suo motu or on an application, may make an inspection of the building to which the Act applies. A memo of inspection may also be prepared by the competent authority about the status of the building including the common areas and facilities and, thereupon, the competent authority may take such action in respect thereto as may be deemed necessary by him.

CHAPTER X

AMENDMENTS TO PLAN OF APARTMENT OWNERSHIP

58. Amendment of Bye-Laws—These Bye-laws may be amended by the Association in a duly constituted meeting for such purpose and no amendment shall take effect unless approved by owners representing at least two third of the total number of the units in the building with the prior approval of the competent authority.

Certified that these bye-laws are true copy of the registered bye-laws of Kendriya Vihar-II Apartment Owners' Association (KV-II, AOA)

Sd/-
(Nagendra Singh)
Treasurer

Sd/-
(D. P. Singh)
Secretary

Sd/-
(Om Prakash Parmar)
President

